

моводителя управы. В 1910-1912 гг. его друг, однокурсник по училище С.П. Барашков пригласил его домашним учителем в с. Качикатцы.

Затем он продолжил учительствовать в Таттинском улусе, в Вилюйском трехклассном училище, в Бодайбинской приисковой школе. Где бы ни работал, Алексей Елисеевич, благодаря широкой эрудиции, доброте и такту, пользовался большим авторитетом.

В 1916 г. вернулся учителем Качикатской школы. У Кулаковского учились в будущем известные в Хангаласском улусе учителя: Протодьяконов А.Н. и др. Именно в «качикатский период» А.Кулаковский создал знаменитые произведения: "Сон шамана", "Дары реки", письмо "К якутской интеллигенции".

В 1924 г. А.Е. Кулаковский активно включился в научно-педагогическую и культурнопросветительскую работу. Вместе с А. Софроновым, П. Ойунским, А.Бояровым он организовал научно-исследовательское общество "Саха кэскилэ" и одновременно преподавал в Якутском педагогическом техникуме, заведовал художественно-литературной секцией Наркомпросздрава ЯАССР, публиковал свои научные труды и литературные произведения.

ЛУКИНА Елизавета Иннокентьевна Отличник народного просвещения, заслуженный учитель школы ЯАССР, награждена двумя медалями, орденом «Знак Почета»



Относится к плеяде первых учителей. В 1911 г., после окончания двухгодичных учительских курсов, Е.И.Лукина была направлена в Октемское двухклассное училище и проработала там до 1920 г. В условиях почти сплошной неграмотности и беспросвет-

ной нищеты населения она ходила по юртам бедняков, разъясняя пользу грамотности, за руку приводила детей в школу, показывала книжки с картинками, при свете камелька учила ребят читать, писать, решать задачки. Так и несла эту заботу из года в год, отвоевывая своим самоотверженным учительским трудом светлое будущее для бедняцких ребятишек.

Елизавета Иннокентьевна образцово поставила преподавание русского языка. Основное

внимание уделяла развитию устной речи учащихся-якутов, учила пересказывать содержание прочитанных книг, старалась больше разговаривать с ними на русском языке. По ее инициативе при школе была создана библиотека.

После установления советской власти Е.И. Лукина полностью посвятила себя любимому делу — просвещению народа. Чем больше отдавала она сил обучению и воспитанию детворы, тем глубже чувствовала великую радость от результатов своего педагогического труда. Она с восторгом наблюдала, как для ее питомцев широко раскрываются двери средних школ и техникумов. Время летело быстро: вот уже ее бывшие ученики прислали письма из институтов Иркутска, Томска, Москвы, Ленинграда... Образованными людьми возвратились они в Якутию.

Елизавета Иннокентьевна активно участвовала в общественной работе среди населения, была делегатом V и VI Всеякутских съездов Советов, постоянным агитатором, не раз избиралась депутатом Якутского городского Совета депутатов трудящихся.

ШАДРИН Михаил Иванович (1894-1927 гг.)



Родился в 1894 году. В 1904 году поступил в приходскую школу г. Якутска. После успешного окончания школы в 1907 году поступил в реальное училище, которое окончил в 1911 году. Затем окончил двухгодичные учительские курсы и был назначен учителем Абагинской школы. Через год поступил в Иркутский

педагогический институт, в 1917 году окончил его с отличными оценками, получив специальность «Учитель высшего начального училища».

С женой, В.Т. Афанасьевой, работал в Октемской НСШ I концентра. Впервые открыл 5-й класс, довел детей до 7 класса и вновь принял 5-й класс. Преподавал все предметы в трех классах. В 1926 году сделал первый выпуск НСШ – 13 человек.

По воспоминаниям современников, М.И. Шадрин был незаурядным человеком: высокообразованным, бескорыстным, благородным, чест-

COC

ным. Обладал обширными знаниями и интересами, перевел ряд учебников на якутский язык, имел много печатных трудов. Занимался географией, биологией, этнографией. Был инициатором создания Якутского краевого географического общества, впоследствии вошедшего в Русское географическое общество как Якутское отделение. М.И. Шадрин - родоначальник педагогической династии Шадриных.

ПАВЛУЦКАЯ Зинаида Гавриловна (1894-1960 гг.)



Родилась 1894 году в семье покровского священника Г.Г. Павлуцкого. Успешно окончив в 1911 году Якутское епархиальное училище, была назначена учителем Покровской церковно-приходской школы.

Молодая учительни-

ца по своей инициативе ездила в соседние с Покровском наслега — Эргисский и Немюгюнский — убеждала крестьян отдавать ребятишек учиться и добивалась приема в школу детей из бедных семей. Ей пришлось вложить много труда и сил, чтобы создать нормальные условия для занятий. Благодаря ее усилиям школа стала своеобразным культурным и образовательным центром села и окрестных наслегов, выпустившим из своих стен немало известных людей.

В 1917 году З.Г. Павлуцкая вместе со своим мужем Серго Орджоникидзе выехала из Якутии в центр России. В 20-х годах работала в отделе народного образования по делам беспризорных детей в Тифлисе и Москве. В начале 30-х годов окончила в Москве пединститут имени Н.К. Крупской и работала заведующей образцовыми детскими садами московских заводов. В 1947 г. Зинаида Гавриловна приезжала на родину, в Покровск, на торжества, посвященные 25-летию образования Якутской АССР. 5 октября 1960 г. скончалась в Москве.

ЗЯБКИНА (ЧЕРНЫХ) Евдокия Георгиевна (1895-2003 гг.)

Почетный гражданин II Жемконского наслега Орджоникидзевского района



Родилась 6 марта 1895 г. в с. Красный Яр Намского улуса. В 1911 г. окончила Якутское епархиальное женское училище позже прошла курсы повышения квалификации учителей. В 1911 г. направлена в Качикатскую церковно-приходскую школу во II Жемконском

наслеге Восточно-Кангаласского улуса — учить грамоте сельских детей. Евдокия Георгиевна стала первой учительницей жемконских ребятишек. В 1915 г. она поступила на Высшие женские курсы при Казанском университете, но в связи с революционными событиями продолжила образование в Иркутском государственном университете.

В 1919-1934 гг. работала преподавателем русского языка и литературы в Якутском епархиальном училище, позднее - учителем в школах 1-й и 2-й ступени в гг. Якутск и Вилюйск. преподавателем В Якутском финансовоэкономическом техникуме. В 1935-1941 гг. работала в Москве преподавателем в Кунцевском текстильном техникуме. В 1942 г. вернулась в родной Якутск и преподавала русский язык и литературу в школах и Якутском техникуме потребкооперации. В числе ее учеников - известные писатели, деятели культуры и искусства: народный писатель Д.К. Сивцев - Суорун Омоллоон, народный художник А.Н. Осипов и многие другие.

В 1946 г. Евдокия Георгиевна с семьей переехала в Москву и вплоть до выхода на пенсию в 1968 г. продолжала педагогическую деятельность. В общей сложности она проработала в сфере образования 57 лет. Много лет Е.Г. Зябкина вела активную переписку со своими учениками-жемконцами. Большой вклад внесла в музейное дело — храня в памяти многие события XX века, она в своих воспоминаниях увлекательно рассказывала о политических ссыльных и многих интересных людях того времени.